

Date _____

Page 1

Dr. Preeti Ranjan (History of Deptt)

H.D. Jain College (Ara)

Paper - 5 - History of IDEAS

M.A Semester - II

Prati Ranjan (History of Deptt)
H.D. Jain College (Ara)
Paper - 5 - History of IDEAS
Semester - II

वर्षांत राज्य के संपादक विक्रान्त की
ना है।

राज्य के अन्तर्गत मनु, श्रीराम और शुक
को के द्वारा राज्य की संपना रोक
मात्र शरीर के रूप में की गई है,
रंग के होते हैं। शुक नीति में राज्य के
ना करते २४

9. कौटिल्य द्वारा वर्णित राज्य के सप्तअंग विकास की विवेचना करें।

भारतीय राजशासन के अन्तर्गत मनु, मेघन और शुक्र आदि राजशासियों के द्वारा राज्य की स्थापना एक ऐसे व्यक्ति या शरीर के रूप में की गई है, जिसके सात अंग हैं होते हैं। शुक्र नीति में राज्य के इन अंगों को मानव शरीर से तुलना करते हुए कहा गया है।

इस शरीर रूपी राज्य में राजा सूची (सिर) के समान है, आमात्य आँख, मित्र जन कौषमुखा बल मन, दुर्ग हाथ तथा राष्ट्र हीरें हैं।

इन विभागों के समान कौटिल्य ने भी राज्य को सात प्रकृतियुक्त माना है, राज्य की ये सात प्रकृतियाँ या अंग इस प्रकार हैं - स्वामि, आमात्य, जनपद, दुर्ग, कौष, दंड और मित्र। कौटिल्य ने इस सप्त प्रकृतियों का विशद विवेचन इस प्रकार किया है:-

1) स्वामि :- कौटिल्य के अनुसार राजा राज्य का प्रधान अंग होता है, इसे उसने स्वामि की संज्ञा दी है। स्वामि का अर्थ आदेश देनेवाला या शासन करने

वाले से है। राजा में अनेक गुण होने चाहिए जैसे विनय, विवेक, ज्ञान, समानुभूति, धैर्य, करने की योग्यता, प्रजा के कष्टों और रक्षण की समता, शत्रु-मित्र का ज्ञान, शत्रु की मुर्तियों की समझने की क्षमता और न्यायपाली में न केसने की प्पात्ररुक्ता। कौटिल्य कहता है "प्रजा सुखे च सुखे राजः प्रजा नाम हितं हितम् नाल्यं प्रिय हितः राजः प्रजानां प्रिय हितम्"। अर्थात् प्रजा के सुख में राजा का सुख है, उसके कल्याण में राजा का कल्याण है, जो कुछ राजा को स्वयं अच्छा लगे उसे अच्छा नहीं समझना चाहिए। उसके अनुसार राजा और प्रजा में पिता-पुत्र का संबंध होना चाहिए। राजा के अनेक कर्मों में कर्णाग्रम वर्म को बनाए रखना, देंड की व्यवस्था करना, लोकहित-कार्य आदि हैं। कौटिल्य का राजा अध्याचारी नहीं हो सक्त, यदि वे कुलुवतो में खेच्युन्वारी रहे न्यौठि वह वर्मशास्त्र और नीतिशास्त्र के सुस्थापित नियमों के अधीन रहता है।

2) आमात्य :- आमात्य से कौटिल्य का आशय मंत्रियों तथा उच्च प्रशासक अधिकारियों से है। कौटिल्य ने उन्हें सचिव भी कहा है। उसके अनुसार राजा को चाहिए की वह निष्ठावान और भोग्य के व्यक्तियों को ही आमात्य पद के लिए नियुक्ति करे तथा अपने सहपाठियों संबंधियों सिफारिशों लीजों की आमात्य न बनावे। अधिशास में राजा के लिए मंत्रिपरिषद् की आवश्यकता पर बल वृद्धत दिया है। उसके अनुसार राजा सक्त स्वयं है, जैसे स्वयं रोक पाएँ से नहीं चल सक्त, उसी प्रकार

मंत्रीयों की सहायता के बिना अकेले राजा राज्य का संचालन नहीं कर सकता। मतः राजा केवल योग्य मंत्री ही नियुक्त नहीं करे मंत्रीयों के साथ मंत्रणा किए बिना राजा का काम नहीं चल सकता। कौटिल्य ने लिखा है कि मंत्रीपरिवर्द्ध की संख्या समय परिस्थिति और आवश्यकतानुसार होनी चाहिए। इसके अनुसार सामान्यतः तीन या चार मंत्रीयों के साथ मंत्रणा की जानी चाहिए।

उ) जनपदः जनपद का अर्थ है, जनयुक्त भूमि। वर्तमान काल में इसे हम जनता या भूमि कहते हैं। कौटिल्य ने उन दोनों को एक ही पद में सम्मिलित करते हुए जनपद का नाम दिया है। लैथी और अरुद्ध की भाँति कौटिल्य ने भी जनता और भूमि दोनों का अर्थात् 2 वर्णन किया है। उसका मत है कि जनता सरल हृदय वाली भिष्ठावला स्वाभिमानी तथा सपन्न होनी चाहिए ताकि राजा द्वारा लगाए गए करों को चुकाने की क्षमता रखती हो तथा खेच्छा से अधा करती हो। जनता में शासक की आस्थाओं का स्वाभाविक रूप से पालन करने की प्रवृत्ति होनी चाहिए।

भूमि के विषय में उसका विचार है कि वह प्रत्येक प्रकार से पूर्ण होनी चाहिए। उसमें नदी, तालाबें, वन, खाने, जल-स्थल मार्ग, उपजाऊ, मिट्टी, हर प्रकार के पशु-पक्षी, दुर्ग, पर्वत इत्यादि होनी चाहिए। कौटिल्य पंडोरी काव्यों के विषय में विचार करते हुए कहता है कि सीमावर्ती राज्य अधिक शक्तिशाली नहीं होनी चाहिए।

47 दुर्ग :- कौटिल्य के अनुसार दुर्ग भी राज्य का अन्तर्गत ही महत्वपूर्ण अंग है, पितृनी जनता अथवा राजा। दुर्ग राज्य की रक्षात्मक शक्ति और आक्रमक शक्ति दोनों का प्रतीक है। दुर्ग मजबूत और ऐसी होने चाहिए जिसमें सेना के लिए अच्छी मूर्तबंदी हो और पानी, भोज्य सामग्री तथा बारूद का अच्छा प्रबंध हो। दुर्ग चार प्रकार के हैं :- ओदिक (जो निर्जन मरु प्रदेश में बना हो) वन दुर्ग (जो वनों के बीच में हो) पर्वत दुर्ग तथा पान्वन दुर्ग।

57 कौष :- कौटिल्य कौष को बहुत महत्व देता है। कौटिल्य के अनुसार राज्य के पास-भरा-पूरा कौष और आय के स्थायी स्रोत होने चाहिए। इस संबंध में उसका विचार है कि राजा स्वयं प्रजा से उपज का कुछ भाग ले तथा कौष में बहुमूल्य सुधार तथा व्यापार पर्याप्त माप में रखे। कौष धर्मपूर्वक एकत्रित किया गया होना चाहिए और वह माप में इतना अधिक हो कि विपत्ति काल में भी कार्यकाल तक निर्यात हो सके।

67 देस अथवा सेना :-

राज्य की सुरक्षा के लिए सेना का विशेष महत्व है। कौटिल्य के अनुसार जिस राजा के पास सैन्य बल होता है उसके लिए दो मित्र बने ही रहते हैं, लेकिन इसके साथ शत्रु भी मित्र बन जाते हैं। सैनिक अस्पृश्यता के प्रयोग में भी आती-जाती प्राशिक्षित वीर स्वामिभारणी और राष्ट्रप्रेमी होना चाहिए। वह क्षत्रिय वर्ग में सेना की निपुणत-सर्वोच्च महत्वपूर्ण मानता है।

किन्तु उसका विचार है कि आवश्यकता पड़ने पर
वैश्य तथा शूद्र को भी सेना में नियुक्त किया
जा सके है। कैटिल्य के अनुसार संतुष्ट
सेना विषय की कुंजी है, अतः सैनिकों का
अच्छा वेतन एवं अन्य सुविधाएं प्रदान करने
द्वारा संतुष्ट तथा प्रसन्न रखा जाना चाहिए।

7) मित्र:- कैटिल्य के अनुसार मित्र भी राज्य का एक
आवश्यक अंग है। उसके अनुसार मित्र
आनुवंशिक होना चाहिए न कि कृत्रिम। वह ऐसा
हो कि जब भी सहायता की आवश्यकता पड़े सहायता
के लिए आए तथा जिससे संबंध विच्छेद की संभावना
न हो। राज्य के इन सात अंगों के विवेचन के
साथ ही कैटिल्य ने इसके सार्वजनिक महत्व पर
विचार किया है। इन सात अंगों के संबंध में
मनु, भीष्म और शुक जैसे पुराने आचार्य कामत
तो यह था कि स्वामी, आमात्य, जनपद, दुर्ग,
कोष, दंड और मित्र सब महत्वपूर्ण है।

किन्तु आचार्य
भारद्वाज ने इस बात का खंडन करते हुए कहा है
कि स्वामि के अपेक्षा आमात्य (मंत्री) अधिक
महत्वपूर्ण होता है। क्योंकि राजा आमात्य के लपसनी
होने पर उसके स्थान पर अन्य मंत्रियों की नियुक्त
कर सकता है। इसलिए कैटिल्य ने अपने सूत्रांग
सिद्धान्त में राजा को अधिक महत्व दिया है और
वह राजा को पूरे शासन की आचारशिला मानता
है। इस संबंध में उसने आठवें अध्याय में
के इससे अध्याय में किया है "राजा राजनीति
प्रकृति संश्लेष"

अर्थात् संश्लेष में राजा की उपल

छोटी प्रकृति या अंग है - राजा और राज्य।

आधुनिक राजशाही राज्य के चातु-
तत्व मानते हैं - जनसंख्या, सरकार
और संप्रभुता इस दृष्टि से उनके अनुसार
राज्य के अंगों में शेष सेना, धन और भिक्षु
को स्थान दिया जाना अप्रामाण्य प्रतीत नहीं
होता है। परंतु साधारण रूप से यह स्वीकार
दिया जा सकता है कि प्राचीन काल में शेष
और दुर्ग राज्य के अस्तित्व एवं सुरक्षा तथा
जनता की समृद्धि के लिए आवश्यक तत्व रहे
होंगे। यही बात भिक्षु के संबंध में भी जा
सकती है। आज भी कोई छोटे राज्य बड़े
किसी शक्तिशाली राज्यों के सहयोग के बिना
अपना अस्तित्व सुरक्षित नहीं कर सकता।

निवृत्त - कौटिल्य ने अपने सुप्रसिद्ध सिद्धान्त द्वारा
राजशाही और राजसंस्था को अष्टांग लौकिक और
अर्धमिरपक्ष रूप प्रदान किया है। स्मृतिकारों तथा
वेदों में तो राजा को पुरोहितों को व्यवहारिक-
राजनीतिक में महत्वपूर्ण स्थान दिया था। किन्तु
कौटिल्य के अर्थशास्त्र में पुरोहित पद की चर्चा
बहुत कम है और राज्य के सात अंगों में उसे
स्थान न देकर उसका महत्व कम कर दिया है।